
РОЛЬ ПАСАЖИРСЬКИХ ТЕРМІНАЛІВ
у ФОРМОУТВОРЕННІ МАЙБУТНІХ АЕРОВОКЗАЛІВ

Сучасні технології неухильно рухають людство
вперед по шляху розвитку науково-технічно-

го прогресу. Більшість розвинутих країн світу
здійснили економічний прорив завдяки ефек-
тивному вирішенню транспортних проблем та
осучасненню транспортної інфраструктури то-
що. Наочним прикладом цього може слугувати
динаміка розвитку автомобільного, залізнично-
го, річкового, морського та авіаційного транс-
порту у Сполучених Штатах Америки. Саме
якісна транспортна мережа цієї країни зі знач-
ними територіями дала змогу ефективно з’єдна-
ти всі регіони та здійснити своєрідну еконо-
мічну революцію.

Особливо стрімко розвиваються у Сполуче-
них Штатах різні види авіаційного транспорту.
І саме авіаційний транспорт та випереджувальні
темпи його розвитку визначили на декілька де-
сятиліть провідну роль цієї країни у світовій
економіці. Від відкриття конвеєра Генрі Фордом
у виробництві автомобілів до сучасної комп’ю-
терно-космічної імперії Ілона Маска Америка
здійснила грандіозний науково-технічний стри-
бок за досить незначний проміжок часу. І все це
завдяки передовим технологіям, які визначають
інтенсивність розвитку будь-якої держави на
довгострокову перспективу.

Рівень розвитку сучасного транспорту доз-
воляє створити найкращі умови для безпечного,
комфортного та недорогого транспортування
пасажирів та логістики вантажів. Країни з най-
більш розвинутою транспортною інфраструк-
турою та оновленим сучасним транспортним
парком змогли зайняти лідируючі позиції в за-
гальносвітовому рейтингу економічно розвину-
тих держав. Важливу роль у становленні та роз-
витку будь-якої економіки світу відіграє авіа-
ційний транспорт. Він здатен забезпечити ста-
лий економічний розвиток цілого регіону, ок-
ремо взятої країни, а можливо й всього конти-
ненту. Завдяки вдалому перерозподілу транс-
портних і пасажирських авіаційних потоків
можливо забезпечити економічне зростання на
200 відсотків, оскільки: відкриваються нові ро-
бочі місця, скорочується час доставляння вели-
когабаритних вантажів, формується регіональ-
на транспортна інфраструктура, створюються
додаткові сприятливі умови для розвитку бізне-
су і туризму в регіоні.

Авіаційний транспорт, як і будь-який ін-
ший, формує цілу мережу супутніх обслугову-
ючих його підприємств: готельного, турис-
тичного, торговельно-розважального та доз-
віллєвого бізнесу. Разом із тим, проектування
подібної мережі транспортних вузлів вимагає,
перш за все, комплексного підходу до формо-
утворення архітектури самих цих вузлів, їх
об’ємно-просторового вирішення, компози-
ційної та стильової єдності, функціонально-
планувальної організації.

Наразі поняття «транспортний вузол» вклю-
чає цілу систему транспортних зупинок різних
видів транспорту, об’єднаних в єдине ціле.
Особливості сучасного розвитку транспортних
зупинок полягають у їх системному об’єднанні
архітектурними засобами в єдиний транспор-
тний вузол із відповідними розвантажувальни-
ми, накопичувальними та комунікаційними
зонами. Так, наприклад, транспортний вузол
може поєднувати комунікаційними зонами:
аеропорт з його стоянками, станцію метро з від-
повідними переходами і, власне, один із еле-
ментів звичного комунального транспорту –
тролейбус, автобус або трамвай. Подібний ком-
плекс може включати декілька зупинок різних
видів транспорту: метро, автотранспорту, таксі,
комунального транспорту тощо.

Такий елемент генерального плану міста є
досить значним «магнітом», який притягує до
себе велику кількість додаткових обслуговую-
чих підприємств, що теж формують інфра-
структуру міста і впливають на особливості його
подальшого територіального та економічного
розвитку. Аеропорти, аеровокзали, термінали є
значними архітектурно-планувальними одини-
цями, які типологічно взаємопов’язані між со-
бою та визначають обличчя як міста, так і цілої
країни.
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Необхідно зазначити, що аеропорт є най-
більш великою типологічною одиницею (еле-
ментом), до якої входять і аеровокзали (мож-
ливо декілька), термінали, ангари, рульожні
доріжки, злітно-посадкові смуги, заправки, го-
телі, парковки приватного транспорту та зупин-
ки громадського (комунального) транспорту,
накопичувальні зони з врахуванням можливих
пасажиропотоків.

Формування подібних комплексів передба-
чає детальне проектування центрального вузла
композиції – термінального аеропорту, який по-
винен бути органічно взаємопов’язаний з усіма
іншими елементами системи: зупинками різних
видів транспорту. Це пов’язане з тим фактом,
що більшість великих міст світу поступово роз-
ширюють власні кордони, що визначає потребу
міста у відповідних транспортних вузлах. Якщо
ще зовсім недавно одним із визнаних аеропор-
тів світу за своєю архітектурою був аеропорт
ім. Кеннеді в Нью-Йорку, то за останні 10–15
років з’явилась велика кількість аеропортів і
аеровокзальних комплексів, що за своєю архі-
тектурою і об’ємно-просторовим вирішенням
максимально відповідають вимогам щодо орга-
нічної та зручної архітектури.

Особлива роль у вирішенні аеровокзально-
го комплексу відводиться формуванню термі-
налів. Термінали, в свою чергу, включають ці-
лий ряд приміщень, які відповідають досить
складним і системним блокам, що формують за-
гальний вигляд термінала, а в результаті –
і цілісне об’ємно-просторове вирішення всього
аеровокзального комплексу. Особливість сучас-
ного термінала полягає в тому, що він макси-
мально відображає ступінь тих вимог, які
висуваються перед новітніми аеровокзалами.
Аеровокзал може включати до свого складу
декілька терміналів. Вони, в свою чергу, форму-
ються в залежності від особливостей аеропорту.

Якщо аеропорти та аеродроми в недавньо-
му минулому були формально пов’язані з ін-
фраструктурою великих міст і розташовувались
поодаль від них, то за останні 10–20 років завдя-
ки розширенню меж міст аеропорти виявились
практично включеними до структури цих міст.
Досить часто аеровокзальні комплекси поступо-
во стають частиною міста, навіть разом із затіс-
ною злітно-посадковою смугою. Архітектори
намагаються органічно включити аеропорти в
систему транспортного забезпечення міста, од-
нак їх функціонально-планувальне та об’ємно-

просторове вирішення залежить від компози-
ційно-стильового та містобудівного аспекту
формоутворення всього міста. Прикладом мо-
жуть бути два аеропорти м. Києва: «Київ» і
«Бориспіль», які поступово з розбудовою сто-
личного міста стали його органічною часткою,
елементом його інфраструктури.

Давно відомо, що транспортний вузол є
своєрідним притягувальним «магнітом» для ба-
гатьох комунальних систем і власне для паса-
жирів даного виду транспорту, які постійно
мають необхідність рухатись через даний вузол.
Система комунікації породжує систему транс-
портних взаємозв’язків. Подібні взаємозв’язки
допомагають виявити найбільш вигідні функ-
ціональні зв’язки всередині приміщення. В цій
системі можуть бути присутні як явно виявлені,
так і приховані функціональні зв’язки.

Невдале розміщення транспортного вузла
викликає своєрідне «відмирання» одночасно де-
кількох функцій: системне взаємопроникнення
різних за характером середовищ, трансформа-
ція комплексу, інформаційне наповнення аеро-
вокзалу тощо. Особливо важливу роль відіграє
органічний взаємозв’язок термінала з оточую-
чими функціональними зонами: комунікацій-
ними, накопичувальними, технічно-обслугову-
ючими. Сучасний термінал об’єднує одночасно
декілька важливих функцій та функціональних
зон, що власне і відрізняє його від перших аеро-
вокзалів зі спрощеною функціонально-плану-
вальною структурою. Перші аеровокзали вклю-
чали в основному дві функції (головну і обслу-
говуючу), що вміщувались у двох приміщен-
нях: зала очікування та каси або зала очікування
та касова зала з приміщеннями для технічного
персоналу. Ще раніше приміщення для паса-
жирів взагалі влаштовувались при технічних
приміщення ремонту льотної техніки та авіа-
ційних ангарах.

З часом пасажиропотоки почали зростати,
збільшувались габарити авіаційних лайнерів та
їх місткість, поступово виникла гостра потреба
у формуванні цілісного комплексу вимог щодо
проектування аеропортів та авіаційних комп-
лексів, у розробленні єдиних рекомендацій
щодо їх функціонально-планувальної органі-
зації, особливостей типології.

На проектування авіакомплексів, аеровок-
залів та аеротерміналів впливає ряд чинників,
серед яких можливо виділити наступні основні
формоутворювальні чинники: соціально-еконо-
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мічні, природно-кліматичні, містобудівні, типо-
логічні, функціонально-планувальні, конструк-
тивно-технічні, екологічні, технологічні, ерго-
номічні, естетичні тощо. Вони повинні аналізу-
ватись і враховуватись лише в комплексі, а також
у поєднанні з місцевими умовами та враховува-
ти наявну проектну, матеріально- технічну базу,
особливості місцевих умов та клімату тощо.

Сучасний термінал – це складне штучне
утворення, покликане максимально ефективно
організувати реєстрацію пасажирів на відправ-
лення та отримання вантажу (ручного багажу)
після прибуття. Крім того, термінал має забезпе-
чувати високий рівень комфорту в обслугову-
ванні клієнтів. Всі його послуги повинні бути
систематизовані. Це дозволить звести в одну
систему програмного забезпечення весь комп-
лекс супровідних послуг, пов’язаних з авіапере-
везеннями.

Розглянемо більш детально сам термінал
сучасного аеровокзалу. Як вже зазначалось рані-
ше, за своєю структурою декілька терміналів
можуть утворювати аеровокзал. Досить вели-
кий аеропорт може включати декілька аеровок-
залів (це максимально великий аеропорт, який
може включати міжнародний аеровокзал і аеро-
вокзали внутрішніх авіарейсів). Окрім вокзалу,
аеропорт містить: рульожні доріжки, злітно-по-
садкові смуги (декілька в залежності від класу
аеропорту), спостережну вежу, ангар внутріш-
нього автопарку аеропорту, заправні станції для
забезпечення літаків пальним, великі накопи-
чувальні зони перед входом до аеровокзалу на
прибуття і відправлення пасажирів, необхідну
кількість сучасних терміналів (у структурі аеро-
вокзалу) із забезпеченням всіх функціональних
процесів, необхідних для комфортного, безпеч-
ного, швидкого і доступного транспортування
пасажирів і вантажів. Окрім того, термінали по-
винні мати зручні функціональні зв’язки з
відповідними видами міського (комунального)
та приватного транспорту, таксі та (можливо)
станцією міського метро. Це дозволить макси-
мально забезпечити зручність пасажирів при
під’їздах до аеровокзалу та створити досить ве-
ликий сучасний транспортний комплекс, орга-
нічно пов’язаний з відповідними пішохідними
зонами і розвантажувальними «перехоплюючи-
ми» зупинками для приватного автомобільного
транспорту, зупинками міського транспорту тощо.

Серед сучасних терміналів можна виділити
три основних рівні за їх значенням у системі

аеропорту, структурою і наповненістю відповід-
ними приміщеннями. Термінал першого рівня
є найбільш простим за своєю внутрішньою
структурою і покликаний мінімальними засоба-
ми забезпечити максимальний комфорт і безпе-
ку авіаперевезень. Він включає до свого складу
також мінімальну кількість необхідних примі-
щень, займає в структурі аеропорту незначну
площу і в більшості випадків призначений для
високоякісного обслуговування пасажирів внут-
рішніх рейсів. У структурі всього аеропорту або
в структурі аеровокзалу може бути декілька не-
великих терміналів І-го рівня, які наприклад
забезпечують різні напрямки авіаперевезень що-
до окремих регіонів великої держави (північний
захід і центр, південний схід і південь тощо).

Навіщо взагалі сьогодні потрібні термі-
нали, в чому їх суть? По-перше, звичайний неве-
ликий термінал першого рівня має набагато
більш розгалуженішу систему приміщень, ніж
перші аеровокзали сто років тому. Розвиток су-
часних комп’ютерних технологій, соціальних
мереж, поліпшення якості обслуговування паса-
жирів, поява компаній-лоукостерів на ринку
авіаперевезень, які «збивають» ціни на авіаквит-
ки, спонукали до необхідності створення єдиної
цілісної світової мережі системи авіатранспор-
ту, що в різних країнах світу мінімальними засо-
бами забезпечує максимальний рівень комфор-
ту і безпеку обслуговування населення. По-друге,
сучасний термінал з його «умовними стінами»
має бути наповнений ефективним високотех-
нічним обладнанням, здатним за мікрочіпом
розпізнати людину і швидко її зареєструвати на
той або інший рейс, в максимально короткий
термін доставити її до місця призначення. При
цьому необхідно зазначити, що якість обслуго-
вування пасажирів має бути однаково високою
на терміналах першого, другого і третього рів-
ня. Просто термінал першого рівня розрахова-
ний на меншу кількість пасажирів і відповідно –
на меншу пропускну здатність, що не повинно
вплинути ні на якість, ні на швидкість, ні на
вартість перевезень. Умовно можна сказати, що
в проектній практиці можуть навіть скластись
умови, коли термінал третього рівня (найбільш
складний) буде включати термінал другого рів-
ня, а термінал другого рівня відповідно включа-
тиме до свого складу декілька терміналів пер-
шого рівня (див. рисунок). В свою чергу термі-
нал третього рівня (спрямований на комплексне
обслуговування пасажирів) може містити у своїй
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структурі декілька терміналів першого рівня,
які обслуговують міжнародні рейси, і декілька
забезпечують високоякісні та комфортні авіапе-
ревезення на внутрішніх авіарейсах.

Подібне структурування терміналів за їх
складністю буде чітко відповідати сучасним ви-
могам до рівня обслуговування пасажирів, між-
народним нормам класифікації аеровокзалів за
величиною і пропускною здатністю (пасажирів/
у рік). На схемі добре видно трирівневу структу-
ру терміналів сучасних аеровокзалів: термінал
першого рівня формує та організовує загальну
систему обслуговування (організація пасажиро-
потоків та перевезень вантажів); термінал дру-
гого рівня забезпечує системне обслуговування

(індивідуалізація щодо потреб пасажирів в аеро-
порту, синхронізація перевезень пасажирів та
їх багажу); термінал третього рівня організовує
повноцінне комплексне обслуговування (робо-
та з конкретним клієнтом ще задовго до того, як
він з’явився в аеропорту, високий рівень збере-
ження і доставки вантажів). Це все цілком мож-
ливо завдяки впровадженню сучасних комп’ю-
терних систем і використанню соціальних ме-
реж у роботі аеропорту з клієнтами.

Більшість формальних заходів можуть
вживатись задовго до появи пасажира біля стій-
ки термінала. Багато міжнародних аеропортів
світу проводили своєрідний експеримент із про-
ходження пасажиром стійки реєстрації на рейс
за одну-дві хвилини. Тобто це цілком реально.
В іншому ж випадку – коли пасажир з якоїсь
причини не зможе здійснити цей переліт
(відсутність візи, прострочена віза тощо), він
буде заздалегідь попереджений авіакомпанією,
йому не потрібно витрачати час на поїздку до
аеропорту, а його рейс буде відтерміновано на
зручний для мандрівника час.

Важливим також є містобудівний аспект
розміщення аеропорту в структурі міста, коли
аеровокзал, який знаходився поодаль від мега-
поліса десять років тому, сьогодні став великим
транспортним вузлом практично в адміністра-
тивному його центрі. Це безумовно породжує
ряд проблем, пов’язаних із можливістю забезпе-
чення повноцінної роботи і безпеки авіапереве-
зень. Деякі міжнародні рейси змушені здійс-
нювати посадку літаків на злітно-посадкову
смугу у безпосередній близькості до житлових
мікрорайонів. У такому разі необхідно говорити
про можливість довгострокового планування,
розроблення генеральних планів великих міст
з довгостроковою перспективою їх розвитку,
а також – про можливість розроблення реко-
мендацій зі створення єдиної мережі авіаційно-
го транспорту по всій державі або по всьому
регіону.
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